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КАК СТАНАХ ВРАГ 

НОМЕР ЕДНО НА ПУТИН



На Сергей Магнитски, най-смелия човек, 
когото познавам.

◊



Въпреки че разказаното в тази книга е вярно, то 
със сигурност ще обиди някои много могъщи и опасни 
хора. За да защитя невинните, някои имена и наимено-
вания на места са променени.

Red Notice – Червена бюлетина – уведомление, из-
дадено от Интерпол, с настояване за арестуване на 
търсени лица с цел екстрадиране. Червената бюлети-
на е най-близкото до международна заповед за арест 
средство, използвано днес.

◊

◊
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1.

ПЕРСОНА НОН ГРАТА

13 ноември 2005

Аз съм човек, който борави с цифри, затова 
ще започна с някои важни за мен: 260, 1 и 

4 500 000 000.
Ето какво означават те: Всеки уикенд пътувах 

от Москва, града, в който живеех, до Лондон, града, 
който наричам мой дом. През последните десет го-
дини  направих това пътуване 260 пъти. Причина № 1 
за него беше да посетя сина си Дейвид, който тогава 
беше на осем години и живееше с бившата ми съпруга 
в Хампс тед. Когато се разведохме, обещах да го посе-
щавам всеки уикенд, независимо от обстоятелства-
та. Никога не наруших обещанието си.

Имаше 4 500 000 000 причини да се връщам тол-
кова редовно в Москва. Това беше общата стойност 
в долари на активите, управлявани от моята фирма 
„Хермитидж Кепитъл“. Аз бях неин основател и изпъл-
нителен директор и през предишното десетилетие 
спечелих много пари на много хора. През 2000 година 
фондът „Хермитидж“ се считаше за най-добре справя-
щия се на новите пазари в света. Постигахме печалби 
от 1500 процента за инвеститорите, които бяха с 
нас от създаването ни през 1996 година. Успехът на 
бизнеса далеч надхвърляше и най-оптимистичните ми 
очаквания. Постсъветска Русия предлагаше някои от 
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най-внушителните възможности за инвестиции в ис-
торията на финансовите пазари и да се работи там, 
беше също толкова вълнуващо, понякога и опасно, кол-
кото и доходно. Никога не беше скучно.

Бях пътувал от Лондон до Москва толкова много 
пъти, че познавах пътя най-подробно и в двете посо-
ки: колко време щеше да ми отнеме да мина през мер-
ките за сигурност на летище Хийтроу, колко, за да се 
кача на самолета на „Аерофлот“, колко, докато излети 
и полети на изток в потъващата в мрак страна, коя-
то в средата на ноември бързо навлизаше в още една 
студена зима. Продължителността на полета беше 
270 минути. Време, достатъчно да прегледам „Фай-
неншъл Таймс“, „Сънди Телеграф“, „Форбс“ и „Уолстрийт 
Джърнъл“ плюс всякакви важни имейли и документи.

Докато самолетът се издигаше, отворих диплома-
тическото си куфарче, за да извадя четивата за деня. 
До папките, вестниците и лъскавите списания се на-
мираше и една малка кожена папка. В нея имаше 7500 
долара в банкноти по 100. С тях щях да имам по-до-
бра възможност да се кача на прословутия последен 
полет от Москва – като хората, които бяха успели 
да се измъкнат в последния момент от Пном Пен или 
Сайгон, преди техните страни да потънат в хаос и 
разруха.

Но аз не бягах от Москва, а се връщах в нея. Връщах 
се на работа и затова исках да се запозная с новините 
от уикенда.

Една статия в списание „Форбс“, която зачетох 
към края на полета, привлече вниманието ми. Беше за 
американеца от китайски произход Джуде Шао, който 
като мен имаше магистърска степен по бизнес адми-
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ПЕРСОНА НОН ГРАТА

нистрация от Станфорд. Беше учил няколко години 
след мен в този университет. Не го познавах, но и 
той беше преуспяващ бизнесмен на чужда земя. В не-
говия случай – в Китай.

След като влязъл в конфликт с корумпирани ки-
тайски чиновници, през април 1998 година Шао бил 
арестуван, тъй като отказал да плати 60 000 дола-
ра подкуп на един данъчен инспектор в Шанхай. Впо-
следствие бил съден по фалшиви обвинения и получил 
шестнадесет години затвор. Негови колеги от Стан-
форд организирали кампания в негова защита, за да 
го измъкнат оттам, но не успели. Докато четях, Шао 
гниеше в някакъв отвратителен китайски затвор.

От статията ме побиха тръпки. Когато става въ-
прос за бизнес, в Китай беше десет пъти по-безопасно, 
отколкото в Русия. В продължение на няколко секунди, 
докато самолетът се спускаше от 8000 метра над 
московското летище Шереметиево, се запитах дали 
не постъпвам глупаво. От години главният ми подход 
в инвестирането беше активността на акционера. В 
Русия това означаваше да се опълчваш срещу коруп-
цията на олигарсите – двайсетина мъже, за които се 
твърди, че след падането на комунизма са откраднали 
39 процента от страната и почти за едно денонощие 
бяха станали милиардери. Олигарсите притежават 
повечето от фирмите, търгуващи на руската фондо-
ва борса, и често ограбват тези компании, без те да 
се усетят. В повечето случаи се справях успешно в 
битките с тях и макар тази стратегия да носеше ус-
пех на фонда, тя ми спечели и много врагове.

Когато свърших статията за Шао, си помислих: 
Може би ще трябва да го давам по-кротко. Имам мно-




